

# 參院「歸檔處理」莎拉彈劾案

## 蘇道:「願上帝憐憫你們的決定」

本報訊:參議院週一以19票贊成、4票反對、1票棄權的表決結果,決定將副總統莎拉·杜特地的彈劾條款歸檔保存。此決議遵循大法院裁定禁止對杜特地進行彈劾審判的判決。

投下贊成票的參議員包括:艾倫·彼得·加耶丹諾(Alan Peter Cayetano)、皮婭·加耶丹諾(Pia Cayetano)、羅納德·「石頭」·黎拉羅薩(Ronald "Bato" Dela Rosa)、JV·伊赫斯道(JV Ejercito)、參議長弗朗西斯·「奇茲」·伊斯古地洛(Francis "Chiz" Escudero)、晶貴·伊斯查拉(Jinggoy Estrada)、張僑偉(Sherwin Gatchalian)、蒙·吳(Bong Go)、理道·拉畢(Lito Lapid)、洛仁·黎牙查(Loren Legarda)、羅丹特·馬科禮查(Rodante Marcoleta)、埃爾溫·杜弗(Erwin Tulfo)、拉菲·杜弗(Raffy Tulfo)、艾米·馬科斯(Imee Marcos)、羅賓·巴迪惹(Robin Padilla)、參議院多數黨領袖喬爾·維惹惹描

(Joel Villanueva)、卡米爾·維惹(Camille Villar)、馬克·維惹(Mark Villar)以及米詒·祖比里(Miguel Zubiri)。

投反對票的參議員為:巴姆·亞謹諾(Bam Aquino)、莉莎·洪智維洛斯(Risa Hontiveros)、弗朗西斯·「基戈」·邦義利南(Francis "Kiko" Pangilinan)以及參議院少數黨領袖未申智·「迪道」·蘇道三世(Vicente "Tito" Sotto III)。

參議員潘菲洛·「炳」·轆遜(Panfilo "Ping" Lacson)選擇棄權。

馬科禮查最初動議駁回彈劾條款,但同意維惹惹描提出的修正案,改為將彈劾案歸檔處理。

參議長伊斯古地洛表示:「讓歷史記錄這一刻,我們選擇捍衛憲法、選擇法治,通過維護大法院的權威及我國共和政體下的制衡機制。」

少數黨領袖蘇道三世及其他少數黨成員

主張,參議院應等待大法院就檢察長辦公室代表眾議院提出的再審動議作出裁決。

回顧本案,眾議院於2月5日通過對杜特地的彈劾案,獲逾200名議員連署。副總統被控違背公眾信任、違憲、貪污腐敗及其他重大罪行。杜特地則對彈劾案提出「無罪」抗辯,稱其僅為「廢紙一張」。

大法院近期裁定該彈劾案違憲,強調其違反憲法第11條第3款第5項的「一年規則」,且侵犯當事人正當程序權利。大法院指出,由於彈劾條款無效,參議院對該彈劾程序不具管轄權。但判決同時聲明,此裁定不免除杜特地所涉指控,後續彈劾案可於2026年2月6日後提出。

眾議院已提出再審動議,要求推翻大法院判決。下議院主張其應被允許履行彈劾公職人員的專屬職權,而參議院則應審理案件。

在表決經維惹惹描修正的馬科禮查動議

前,參議院先以5票贊成、19票反對,否決了蘇道三世提出「擱置」馬科禮查動議的提案。

少數黨領袖蘇道為自身動議投下贊成票時表示:「我深知這將是少數意見,但自1992年至今,我在參議院諸多議題上屢屢持少數立場。我總祈禱自己是錯的,可惜事實證明我總是正確。」他最後說道:「願上帝憐憫你們的決定。」

副總統莎拉·杜特地辯護團隊發言人潘俊仁(Michael Poa)律師聲明:「辯護團隊尊重參議院遵循大法院判決將彈劾條款歸檔處理之決定。我方現階段將依高等法院指令,專注於提交答辯意見書。」

大法院此前全體一致裁定,杜特地彈劾案受憲法第11條第3款第5項「一年規則」限制,同時侵犯正當程序權。判決明示參議院對該彈劾程序不具管轄權,亦無權組成彈劾法庭。

## 敦洛貧民區大火 725家庭失家園

本報訊:週三上午,馬尼拉市敦洛區(Tondo)梅爾·洛佩茲大道(Mel Lopez Boulevard)上的Happyland籠籠發生嚴重火災。據消防局報告,火災警報於昨日上午9:47首次發布,並迅速在9:48升級為二級警報。火勢迅速蔓延,於9:55升級為三級警報,10:10更升至四級和五級警報。10:17宣布啟動六級(Alpha)警報,隨後升級為七級(Bravo)警報,10:57再宣布啟動八級(Charlie)警報。

經過近三小時的搶救,火勢於12:34宣告獲得控制。馬尼拉市長伊斯戈·莫仁諾(Isko Moreno)表示,已為消防車開闢優先通道,並調動民防署和國防部的直升機支援救災。

當局指出,即時應變措施加上大岷區的暴雨有助於完全撲滅火勢。莫仁諾市長透露,至少有725個家庭受到火災影響。

目前地方政府正協調附近學校和有蓋籃球場作為臨時疏散中心,安置受災民眾。

**小馬:菲不可能置身台海衝突之外**  
本報訊:小馬科斯總統週三表示,如果中國「入侵」台灣,菲律賓不可能置身事外,原因是菲律賓鄰近台灣。在新德里接受印度新聞網站《Firstpost》採訪時,馬科斯被問及是否會允許美國使用菲律賓的資源和基地來保衛台灣免受中國大陸「侵略」。

他回答說:「說得實際一點,如果中國和美國因台灣發生對抗,菲律賓不可能不被捲入,單純因為我們的地理位置。」小馬科斯也說:「所以你想一想,如果真的爆發全面戰爭,我們將會被牽扯進去。我帶著最大的猶豫向你保證,但我們還是必須捍衛我們的領土和主權。」

總統強調,許多菲律賓人在台灣生活,菲律賓必須救援並遣返他們。

小馬科斯說:「這對我來說是我們最重要的關切,至少在最初幾天是如此。因此,我才說我們會立即動員一切資源將我們的人帶出來。考慮到這是戰區中心,這並非易事。」

小馬科斯的言論呼應了菲律賓武裝部隊司令羅密歐·布勞納(Romeo Brawner)少將的說法,布勞納在去年四月表示,如果鄰近的台灣遭中國大陸「入侵」,菲律賓「不可避免」會牽涉其中。

這些言論是在北京同月於台灣周邊進行大規模軍事演習之後發表的。



馬尼拉市敦洛區Happyland貧民窟昨日發生大火,至少1500戶受火災影響,3人受傷。左圖為大火現場,右圖為民防署出動直升機參與滅火。  
<菲新社/新華社>

## 伊斯古地洛駁退休大法官 對副總統彈劾案裁決批評

本報訊:參議長弗朗西斯·「奇茲」·伊斯古地洛(Francis "Chiz" Escudero)週三嚴詞批評多位退休大法官對副總統莎拉·杜特地彈劾案裁決的質疑。

伊斯古地洛在參議院全體會議上表示:「我曾是當年試圖彈劾前首席大法官希拉里奧·查維地(Hilario Davide)的國會成員。為何說是『嘗試』?因為我們當時被大法院阻止,法院發布了禁制令和臨時禁制令。」

伊斯古地洛點名退休大法官康奇塔·加彪——莫拉禮斯(Conchita Carpio-Morales)、安東尼奧·加彪(Antonio Carpio)、阿道弗·阿斯庫納(Adolfo Azcuña),以及前首席大法官雷納托·布諾(Renato Puno)和亞特米奧·邦彥尼曼(Artemio Panganiban)。這些法官在2003年一致裁定,根據憲法第11條第3款第5項,針對時任首席大法官希拉里奧·查維地的第二次彈劾案應被禁止。

由加彪——莫拉禮斯撰寫的「弗朗西斯科眾議院」案判決書明確指出,彈劾程序自彈劾控告書提交並轉交眾議院司法委員會,或由至少三分之一眾議員連署並核實彈劾控告書時即視為啟動。

伊斯古地洛強調:「當年投票支持這一裁決的退休大法官們,如今卻在質疑大法院的決定,立場顯然發生了改變。唯一的區別只是被告人的名字不同。」

大法院在2025年7月25日的裁決中宣布,針對杜特地的彈劾條款違憲,因其違反憲法第11條第3款第5項規定的「一年限制條款」。大法院同時認定這些條款侵犯了杜特地的正當程序權利,因此參議院對該彈劾程

序不具管轄權。

眾議院已於週二對該裁決提出上訴,而大法院則命令杜特地就再審動議提交答辯意見。

由加彪——莫拉禮斯和加彪等人組成的國家團結聯盟(1Sambayan)先前已提交再審動議,敦促大法院發布恢復原狀令並安排口頭辯論。

伊斯古地洛質疑這些批評者究竟是「真正追求問責」,還是「單純反杜特地」。

他反問:「如果將副總統的名字從本案中移除,將大法院的裁決適用於其他可彈劾官員,諸位的立場是否會保持一致?」

加彪大法官受訪時回應稱,他們提出再審動議正是為了捍衛「弗朗西斯科案」的判決先例。

中國最新發展動態,包括在宿務推動雙邊關係的具體作為。

重點成果包含成功舉辦慶祝菲中建交50週年系列活動,如6月舉行的「中菲友誼日」與「中國電影節」。

中方計劃明年在宿務續辦相關活動。

張琪致詞時強調:「透過紀念活動,我們感受到兩國人民對持久友誼的真摯期待。人民始終是雙邊關係的核心——根基由人民奠立,篇章由人民書寫,未來也必將由人民共同開創。」

廈門市與宿務市於1984年正式締結姊妹市,此為宿務市歷史最悠久的國際友城關係之一。

## 廈門與宿務市擬深化姊妹市合作

廈門與宿務市擬深化姊妹市合作

本報訊:在菲律賓與中國地緣政治緊張之際,中國政府正積極強化與菲國地方政府關係,包括與宿務市的合作。

中國駐宿務總領事張琪近日禮節性拜會宿務市長阿奇瓦時傳達此項信息。

張琪8月5日接受媒體採訪時表示,廈門市計劃透過旅遊、災害應變及公共衛生等領域的實質合作,深化與宿務市的姊妹市情誼。

張琪表示:「我們討論了如何加強廈門

與宿務的姊妹市關係。過去廈門曾捐贈四輛消防車給宿務市,疫情期間也提供醫用口罩等援助。」

她特別提及廈門在奧德特颱風等天災後提供的支援。

她並強調:「未來廈門將持續支持宿務發展夥伴關係,為地方建設與民眾帶來更多實質利益。」

張琪承諾將擔任橋樑角色,促進地方層級的相互理解與合作。

週二的媒體吹風會上,張琪向記者說明

## GCash即日起 可購買政府債券

本報訊:財政部宣布,民眾現可透過電子錢包GCash的「GBonds」功能,購買第31期零售債券(RTB 31)。此舉標誌著政府推動金融包容性的重要進展,讓更多菲人能以最低5,000披索門檻參與國家建設。

國庫署長莎朗·阿爾曼薩(Sharon Almanza)表示:「透過GCash APP引入RTB 31,我們顯著擴大了政府債券的觸及範圍。這項合作讓民眾能更簡易、安全地投資政府債券,朝向金融包容性目標邁出關鍵一步。」

本期5年期RTB 31在利率設定拍賣中籌得2,100億披索,年利率6%,超額認購達3,542億披索促使當局將發行額從原訂300億披索上調。

GCash母公司Mynt總裁兼執行長瑪莎薩

松(Martha Sazon)指出:「用戶完成GBonds註冊後,即可在8月5日至15日認購期間隨時下單,無需額外費用。這項創新讓更多菲人在實現財務目標的同時參與國家發展。」

透過與菲律賓數位資產交易所(PDAX)及Bonds.ph合作,GBonds平台於7月上線,使完成實名認證的用戶不需銀行帳戶也能投資固定收益證券。

三步驟完成認購

過去三年內完成KYC認證的GCash用戶,只需開啟App進入GInvest專區,選擇GBonds功能並註冊PDAX帳戶(需同意相關條款),即可在數分鐘內完成債券投資與確認。

此管道支持政府2.6兆披索的關鍵項目融資計劃,讓零售投資者能共襄盛舉。



多個團體8月6日聚集在巴西市的參議院外舉行集會,要求對副總統莎拉·杜特地進行彈劾審判。